附件1

全区住房城乡建设系统岁末年初

安全生产大检查工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于江西省宜春市丰城发电厂“11·24” 冷却塔施工平台坍塌特别重大事故和加强安全生产工作的重要指示批示精神，以及全国、全区安全生产电视电话会议精神，进一步深入开展安全生产大检查，全面加强和改进安全生产工作，根据住房城乡建设部办公厅、自治区安委办关于深入开展安全生产大检查切实加强岁末年初安全生产工作的部署和要求，结合当前我区住房城乡建设系统安全生产工作实际，制定本方案。

一、总体要求

认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，全面加强和改进安全生产工作，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，狠抓安全生产责任落实。坚持以人为本，切实增强红线意识和底线思维，强化监管和防范措施，深入开展安全生产大检查，切实防范建筑施工生产安全事故和市政公用行业生产安全事故，杜绝较大及以上事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。

二、检查时间

从本通知印发之日起至2017年1月中旬。

三、检查范围

全区所有在建房屋建筑和市政工程项目；供气、供排水、市政道路桥梁隧道等城市市政公用基础设施；城市老楼危楼；风景名胜区、世界自然遗产地和城市公园。

四、检查内容

（一）在建房屋建筑和市政工程建筑施工安全

⒈ 企业安全生产责任制落实情况，特别是安全投入制度、安全检查制度、安全教育制度、安全交底制度、项目管理人员带班制度和安全隐患整改落实情况；

⒉ 危险性较大的分部分项工程安全管理情况，重点检查深基坑、高大模板、悬挑脚手架等安全管理内容；

⒊ 有限空间作业安全防护措施落实情况；

⒋ 建筑起重机械安（拆）使用、维保管理以及特种作业人员持证上岗情况； 

⒌ 对高处坠落、坍塌事故专项整治工作开展情况；

⒍ 开展今冬明春火灾防控工作情况，重点检查临时活动板房、消防措施、安全用电等内容；

⒎ 应急预案编制和应急救援演练开展情况。

（二）市政公用设施运营安全

⒈ 供气行业。对辖区内管道天然气、液化石油气场站、管道等燃气设施和燃气企业下设的液化石油气供应站点进行全面检查，重点检查液化石油气供应站点的安全间距情况，防止燃气泄漏导致爆燃、爆炸事故发生。督查燃气企业依法对居民住宅、酒店、餐饮场所（尤其是小吃店）等燃气储配、使用设施、燃烧器具安全状况履行检查职责的情况和对用户安全用气宣传培训情况，防止一氧化碳中毒事故发生，防止因燃气泄漏导致爆燃、爆炸事故的发生。

⒉ 供排水行业。重点对城市供水专用水源、取水口、净（配）水厂、泵站、井群、供水管网、公用水站等城市供水设施、设备进行全面排查。要特别检查二次供水设施的运行和水质安全保障管理制度的落实情况。

⒊ 市政道路桥梁和隧道。重点检查年代较久、交通量大、设计荷载较低的桥梁和有损坏问题的桥梁。对人行道、自行车道、站场出入口、过街天桥、地下通道等人流密集区交通设施安全警示标志标牌、地下管线标志标牌等设置情况进行检查。

（三）公园和风景名胜区运营安全

重点做好风景名胜区、世界自然遗产地和城市公园内的安全隐患排查，检查正在使用和施工的游览步道、车道、漂流河道、栈道、护栏、码头等基础设施，缆车、索道、吊（索）桥、各种游船、车辆等服务设施，各种游乐、救护、防护设施安全运行情况，以及防范山体滑坡、泥石流等自然灾害工作情况和古建筑使用、公共设施失稳等安全隐患监控工作情况。

（四）城市老楼危楼使用安全

检查城市老楼危楼特别是直管公房的安全隐患排查治理情况，重点检查使用年限超过20年的砖混（砖木）结构房屋、已登记的危险房屋、墙体倾斜开裂、抹灰突然大面积脱落或新近出现门窗突然不能自由开闭的房屋、邻近挡土墙、山体护坡的危险性较大房屋，以及学校、幼儿园、医院、养老院、直管公房、保障性住房、棚户区改造安置住房等人员密集场所，坚决杜绝房屋垮塌事故发生。

（五）农村住房建设安全

检查农村建房质量安全情况，重点对农村危房改造工作进行全面的安全生产隐患排查治理，加强对正在实施改造危房的安全监管，确保不发生倒塌等安全生产事故，同时重点加强对农村危房改造的消防安全检查，防范连片木结构房屋重大火灾事故的发生。

五、检查方式

（一）自本通知印发之日起至2016年12月上旬，各地在建房建市政工程项目、各市政公用设施项目、各风景名胜区、世界自然遗产地和城市公园、各老楼危楼产权人和使用人、各农村住房建设方等开展全面自查自纠。

（二）2016年12月中旬至2017年1月中旬，各级住房城乡建设主管部门开展监督检查。

（三）我厅将在2016年安全生产履职督查中对各地组织检查工作情况进行督查。

六、工作要求

（一）周密部署，强化督导。全区住房城乡建设系统各级行业主管部门要编制本部门检查工作实施方案，把本次检查工作的部署和要求落实到每一个企业、每一个项目。要组织专门检查组深入基层和生产一线进行督促指导，主要领导同志要亲自带队，分管领导要靠前指挥，确保检查取得实效。

（二）深入排查，及时整改。对检查中发现存在的安全隐患，要立即进行整改，彻底消除事故隐患。对暂时不能整改的隐患和问题，要落实整改期限、责任、资金、措施和应急预案；严重危及安全生产的，要责令相关企业和单位停产停业；不具备安全生产条件或难以整改到位的企业和单位，要依法坚决予以关闭取缔。

（三）吸取教训，增强意识。全区住房城乡建设系统各级行业主管部门、有关企业和项目，要在本行业、本企业和单位内部通报江西省宜春市丰城发电厂“11·24”坍塌事故，认真吸取事故教训，举一反三，自查自纠，采取措施增强全行业从业人员遵纪守法和安全施工的意识，积极发动企业内部查找各类安全隐患，堵塞漏洞。

（四）认真履职，总结上报。全区住房城乡建设系统各级各部门在开展安全检查时应注意收集和保存履职资料，包括检查通知、方案、实施检查的照片和相关记录等，我厅将在年终安全生产履职专项考核工作中对各地检查开展情况进行督查。各地应在安全生产大检查完成后对检查情况及时进行总结分析，各市、县（市、区）的检查总结由各设区市汇总后于2017年1月15日前统一报送我厅建筑市场监管处。

联系人：蓝剑，联系电话：0771—2260138（兼传真），

电子邮箱：gxjstjgc@126.com。
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